УДК 94(470)

Суржик Ольга Сергеевна, кандидат исторических наук, заведующий отделом использования документов и НСА, Московский областной архивный центр, Россия, Московская область, г. Пушкино

e-mail: olga-surzik@yandex.ru

ГЕРОИЗМ И ПОДВИЖНИЧЕСТВО. ИСТОРИЯ ПОВСЕДНЕВНОСТИ В ПЕРИОД ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ. ПО ДОКУМЕНТАМ МОСКОВСКОГО ОБЛАСТНОГО АРХИВНОГО ЦЕНТРА

Аннотация. В статье на материале низовых профсоюзных организаций отражена повседневная жизнь тружеников тыла Московской области, их общение с фронтовиками, стойкое перенесение тягот и самоограничение, забота о других и забвение собственных нужд.

Ключевые слова: история повседневности, Великая Отечественная война, история Московской области.

Surzhik O. S., Candidate of Historical Sciences, Head of the Department of Document Use, Moscow Regional Archive Center

e-mail: olga-surzik@yandex.ru

HEROISM AND SELFLESS. THE HISTORY OF EVERYDAY LIFE DURING
THE GREAT PATRIOTIC WAR. ACCORDING TO THE DOCUMENTS OF THE
MOSCOW REGIONAL ARCHIVE CENTER

Annotation. The article uses the material of grassroots trade Union organizations to reflect the daily life of home front workers in the Moscow region, their communication with front-line soldiers, enduring hardships and self-restraint, caring for others and forgetting their own needs.

ISSN: 2499-9911

Keywords: history of everyday life, the Great Patriotic war, history of the Moscow region.

В Московском областном архивном центре (МОАЦ) хранятся документы низовых профсоюзных организаций Московского региона, большинство из них не только не публиковались, но и не введены в научный оборот. Материалы фондов низовых профорганизаций представляют собой интереснейший источник по истории повседневности, охватывая многие сферы жизни трудящихся Московского региона. Среди них материалов, посвященных событиям Великой отечественной войны не так много, и то немногое, что есть, не освещает ее судьбоносных поворотов и грандиозных сражений, не касается деятельности известных полководцев, а отражает, в основном, повседневную жизнь тружеников тыла и их взаимодействие с фронтовиками.

С.Н. Булгаков в статье «Героизм и подвижничество» [1. 26-69] разделял эти два понятия. Философ критиковал интеллигентское понимание героизма, предполагающего совершение эффектных импульсивных поступков дехристианизацию понятия «героизм». Антитезой автор выводит понятие христианского подвижничества – ежедневного тяжелого и незаметного труда. Необходимо отметить, что булгаковский «демонстративный» вариант героизма собой явление, чуждое традиционной русской культуре, представляет основанной на Православии. В данной статье используются понятия «героизм» и «подвижничество», не оторванные от христианизированной их трактовки. Герой и подвижник, в христианизированном понимании, совершает свой подвиг без демонстрации, из любви к Родине и ближним. Для него важно то, что есть на самом деле, а не то, что кажется.

Письма с фронта, отложившиеся в фондах МОАЦ, свидетельствуют о стойком перенесении всех тягот, без жалоб, довольствуясь малым, часто не имея самого необходимого. Боец 1271 химвзвода 1481 стрелкового полка Иван Иванович Рябов, до войны заведовавший отделом сектора подписных изданий Московского областного отделения книго-торгового объединения

государственных издательств (МОГИЗ), ответственный военную за работу Московского физкультурную областного комитета профсоюза работников книжной торговли (Обком), писал председателю Обкома Е.М. Афанасьевой 1 мая 1942 г.: «Помощи мне покамест никакой не надо, т[ак] к[ак] получая зарплату, жена, по моему указанию, посылала домой в деревню родителям, ввиду того, что они пособия не получали и не получают» [2. Л.12 об.].

Личное отступало перед общей задачей. Боец части 606 А.Ф. Зимин выражал благодарность за подарки и сообщал, что жизнь стала «лучше, чем была в прошлом году. Причина известна. Жаль одно, что многих друзей не стало. Враг был силен, но за это он получит. Русский народ вспомнит и за все отомстит. Проклятый Гитлер знает все это и спешит прорваться, но не прошлый год — заслон хороший. Настанет день радости, когда Гитлеру будет конец» [2. Л.18].

При минимуме просъб для себя в письмах имеют место просъбы о близких, оставшихся в тылу. Послание бойца 261 части К.А. Антонова председателю Московского областного комитета профсоюза работников книжной торговли Е.М. Афанасьевой от 14.11.1942 г. содержит благодарность за присылку блокнотов, конвертов и карандаша для автора и его товарищей. «В свое время я писал 2 письма с просьбой оказать помощь моему семейству, купить ребенку на 6 лет костюм и ботинки 26-27. Мне обещали, и я сообщил об этом жене. Она мне в каждом письме пишет, что «посылка от МОГИЗа еще не поступала» и ждет ее с нетерпением. Ждала всю весну, лето, осень, а теперь уже просит прислать валенки для сына... Местные бюрократы в дровах ей отказали, и больная женщина с ребенком сидит в холоде» [2. Л.16-16 об.].

Члены семей воинов также подбадривали своих близких, утверждая, что ни в чем не нуждаются, живут хорошо. Вера Дмитриевна Демина в декабре 1941 г. писала своему мужу, Николаю Демину: «Поздравляю тебя и твоих товарищей с наступающим Новым годом и желаю еще больше успехов над разгромом ненавистного всему человечеству врага — фашизма. Истребляйте их до последнего гада и возвращайтесь с победой» [2. Л.6.].

Александра Петровна Милованова сообщала супругу, Милованову Павлу Петровичу, в декабре 1941 г. о своей работе на «укреплениях нашей родной Москвы» и просила только об одном: «Истребляй как можно больше проклятых фашистов. Мсти им за наши разрушенные города и села, за замученных женщин и детей, за страдания, причиненные ими временно в захваченных наших городах» [2. Л.9].

Умнова Елизавета Семеновна в письме от 28 декабря 1941 г. утешала своего мужа, Умнова Ивана Егоровича: «Ваня, за нас не беспокойся, мы живы и здоровы, работаю по-прежнему... Ждем тебя с победой» [2. Л.1-1 об.].

Однако насколько семьи воинов нуждались, показывают заявления, отложившиеся в профсоюзных фондах. Уборщица А.П. Захаренкова, мать троих детей, чей муж, Г. Захаренко, на тот момент воевал, просила профорганизацию об оказании ей материальной помощи: «Сама я получаю зарплату 120 рублей в месяц. Живу в маленькой сырой комнате, отопить которой не хватает средств». Кроме того, у ее сына была утеряна метрика, а восстановить ее не было возможности, так как город Вязьму, где он родился, захватили немцы. Без пособие за воюющего мужа предоставлялось. «Чтобы документа не восстановить года сыну, нужно пройти медицинскую экспертизу. А в данный момент я очень нуждаюсь» [3. Л.5], – писала жена красноармейца. Профорг М. Кревина оставила на документе резолюцию о том, что заявитель действительно нуждается в материальной помощи.

Сокращенная из Центрального государственного архива древних актов и не получившая выплаты за декретный отпуск жена красноармейца, Е.А. Руденко, также обращалась за помощью в обком госучреждений, прилагая справку от врача [3. Л.116]. Сотрудница Райисполкома, жена красноармейца, М.И. Куприянова, чью мать убило разорвавшейся бомбой во время воздушного нападения, просила помощи, поскольку, кроме своего ребенка она вынуждена была заботиться о малолетней сестре. Жена красноармейца, статистка Т.Г. Липник, написала заявление с просьбой оплатить ей отпуск по беременности [3. Л.158-159]. Беременным, кормящим и многодетным выплачивались пособия из

средств профсоюзных организаций. Помощь оказывалась и людям из освобожденных областей.

В профорганизации также обращались лица, не имевшие воюющих близких, но испытывавшие материальную нужду. П.В. Горбатов, член союза пенсионеров II группы, участник Гражданской войны, просил оказать помощь в пропитании троих детей, которым «не на что купить хлеба» [3. Л.164].

Коллеги по работе не оставляли бойцов своими письмами и поддержкой. «Коллектив крепко помнит о вашей семье, неоднократно оказывал денежную помощь и следит за бытовыми нуждами... Крепко бейте... псов, отомстите им за разбой и поругательство над нашей родиной и народом. Мстите кровопивцам, уничтожайте голодных псов, всех до единого. Поставим осиновый крест на Гитлера и гитлеризм» [2. Л.7 об.], – писали работники книжной торговли бойцу Бормотову.

Фронтовики, в свою очередь, подбадривали тружеников тыла. Чувствовалось понимание общности борьбы, беда объединяла людей. Боец М. Городилин, недавно призванный и ждущий в военной части своего отправления на фронт, писал 2 декабря 1941 г.: «Все бойцы нашей части — это москвичи, все они жаждут быть активными защитниками нашей любимой Москвы... Будьте стойкими, и ни шагу назад, только вперед» [3. Л.112-112 об.].

Письмо работников госучреждений в головную организацию свидетельствует о сборе теплых вещей для Красной армии, который «в ряде коллективов проводился на высоком уровне», «но имелись и такие организации», где на эту работу смотрели «как на проведение "кампании": поработали и ослабили свое внимание» [3. Л.66]. Требовалось не формальное выполнение указаний начальства, а личное искреннее отношение к нуждам воинов, деятельная любовь к защитникам Родины.

Даже в самое трудное время боевой дух воинов поддерживала книга. Человеческая психика искала стабильности в привычных мирных занятиях. Райком ВКП (б) Дзержинского района обращался в библиотечный фонд

работников книжной торговли с просьбой передать передвижную библиотечку для посылки на фронт [3. Л.126].

Профсоюзы пытались поддержать моральный дух трудящихся за счет организации культурных мероприятий, кружков по изучению военного дела, шефства над госпиталями, обучались медсестры и санитарные дружинницы для работы среди населения, на предприятиях, в общежитиях и вокзалах [4. Л.50-51; 2. Л.70]. ВЦСПС обязывал ЦК, обкомы профсоюзов фабзавкомы провести «организованный выпуск обученных медсестер и санитарных дружинниц», выдав им соответствующие удостоверения профсоюзной организации и квалификационное удостоверение о присвоении звания медсестры запаса, которое выпускалось по установленной форме Российского общества Красного Креста и Компартии. Списки выпускниц отправляли в военкоматы для постановки на учет.

Проблема продовольственного обеспечения рабочих и служащих тыла и отчасти помощи фронтовикам решалась за счет развития индивидуального и коллективного огородничества. Отмечая положительные результаты подобной деятельности, профорганы указывали на запоздалое выделение участков под огороды, несвоевременную заготовку семян [4. Л.181-181 об.]. Рабочие и служащие принимали активное участие в посевной кампании. Профсоюзы брали этот процесс под свой контроль [4. Л.257-257 об.].

Отчет о работе местных профорганизаций в период борьбы с фашизмом от 13 декабря 1941 г. рассказывает о труде, военном обучении работников тыла, фиксирует требование улучшения сбора взносов и необходимости «пресекать болтунов и паникеров» [3. Л.154-154 об.]. Служащие призывались к экономии за счет сокращения использования дефицитных канцтоваров и уплотнения рабочего дня, а также за счет совмещения должностей [3. Л.50].

При этом работа столовой Моссовета была подвергнута резкой критике в январе 1942 г. за «плохое качество обедов, неудовлетворительное обслуживание, грубость подавальщиц и буфетчиц, большие очереди». Требовалось провести мероприятия, «резко улучшающие работу столовой и создающие нормальные

условия питания и обслуживания работников Моссовета». Отмечалось, что столовые содержались «в сравнительной чистоте, ассортимент блюд в столовой достаточно разнообразный». В документах приводятся примеры меню: два первых блюда (одно овощное, одно крупяное), шесть вторых (из них три мясных, два крупяных и одно овощное) и одно сладкое. В буфете имелись в наличии винегрет, маринованные грибы и сладкий чай. По талонам выдавали баранки и печенье. В отчете отмечалось, что есть сахар, конфеты, но в дефиците [3. Л.72-72 об.].

Летом 1943 г. при содействии профорганизаций возмещались ущербы и расходы, связанные с бомбардировкой, артиллерийским налетами, с эвакуацией, реэвакуацией и т.п. Оргбюро Мособкома получило распоряжение Союза работников государственных учреждений о составлении актов с подробным описанием события, времени, места происшествия. «При указании расходов: подъемные, проездные, перевозка имущества, выданные пособия при эвакуации и реэвакуации, приложите к акту список выданных и израсходованных сумм с ссылкой на документах. Список должен быть подписан комиссией. Ущерб и расходы следует учесть ТОЛЬКО связанные с нашествием неприятеля.., но отнюдь не расходы и ущерб, связанные вообще с состоянием войны» [5. Л.134].

Таким образом, в текстах можно проследить такие черты мировоззрения и поведенческих установок, характерных для традиционной русской культуры, основанной на Православии, как работа и милостыня не за страх, а за совесть, незаметный повседневный труд на благо других, – не напоказ, а ради любви, жертва собой ради других, отсутствие экзальтации и паники. Ведь, согласно православному мировоззрению, страх, как и страсть, деструктивны, парализуют волю и работают на руку врагу. Паника совершенно справедливо расценивалась как государственное преступление. Именно это мировоззрение и пытаются сейчас разрушить, в том числе, через реформу системы образования, различными манипулятивными методами насаждая эгоизм, разобщение переписывая историю, пытаясь затруднить доступ к историческому источнику

 $^{1}$  Так в документе – O.C.

ISSN: 2499-9911 7

при посредстве тотальной цифровизации. Девид Кроули, автор трейлера к фильму о новом мировом, фашистском, по сути, порядке «Грей Стейт» [6] говорил: «Это случится, когда вы будете спать». Сон лености и порока (разрешенный грех, по великому инквизитору Достоевского), отвлечение от реальных проблем на выдуманные страхи способствует насаждению идеологии солипсизма, эгоизма, трусливого уединения, чуждого многовековой истории и культуре нашего многонационального народа. Между Великой Отечественной войной и современной войной информационной существует много общего, ибо человеческая природа неизменна. Следует относиться внимательно к тому, что навязывается извне и имеет глобальный масштаб. Не поддаваться на манипулятивное утверждение, что мы не в силах ничего изменить, а спокойно, бесстрашно и настойчиво исполнять свой долг, следуя нашим славным предкам, победившим фашизм. В этом и состоит истинный героизм и истинное подвижничество в наше время.

## Список источников

- 1. Булгаков С.Н. Героизм и подвижничество (Из размышлений о религиозной природе русской интеллигенции) // Вехи. Сборник статей о русской интеллигенции. Свердловск: Издательство Уральского университета, 1991. С.26-69. Булгаков С.Н. Героизм и подвижничество (Из размышлений о религиозной природе русской интеллигенции) // Вехи. Сборник статей о русской интеллигенции. Свердловск: Издательство Уральского университета, 1991. С.26-69.
  - 2. МОАЦ. Ф.281. Оп.1. Д.14.
  - 3. МОАЦ. Ф.164. Оп.2. Д.4.
  - 4. МОАЦ. Ф.164. Оп.2. Д.15.
  - 5. МОАЦ. Ф.164. Оп.2. Д.13.
- 6. Grey State [2012] [Электронный ресурс]: Official Concept Trailer / directed by David Crowley /. Электронные видеоданные (1 файл: 2:39). [Hot Head Productions LLC], cop.2020. Режим доступа: https://www.youtube.com/watch?time\_continue=9&v=Gy7FVXERKFE

ISSN: 2499-9911